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[摘要] 鄂西渝东地区已经找到了建南气田，并且发现了四个含气构造。随着在四川盆地其它区域勘探进程的加大，对鄂西渝东地区的综合研究也日益引起人们的关注。
尽管前人做了大量的研究工作，并且取得了一定的勘探成效，但随着油气勘探工作的不断深入，发现在一些地质研究方面还较为薄弱，严重制约了油气勘探的进程。基于本区域地质资料较丰富，我以层序地层学为理论基础，并结合前人的研究成果，系统的研究了鄂西渝东地区下三叠统飞仙关组层序地层。一方面建立该区三级层序地层格架；另一方面对沉积相进行研究，预测有利勘探区带，为该区大型油气田的勘探奠定地质基础。 
下三叠统飞仙关组总体是在大的海退背景下沉积的一套碳酸盐岩, 识别出2 个三级层序, 每个三级层序发育海侵体系域( TST) 和高位体系域(HST) 。同时深入讨论了沉积相在不同体系域发育时期的纵向演化特点，为进一步弄清有利相带和勘探有利区带奠定了基础，取得了许多重要且具创新意义的成果。
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一、地质背景

鄂西渝东地区位于四川盆地东缘, 该区历经了早燕山和喜山期的挤压褶皱变形, 由于边界条件、挤压应力强度沿传播方向的递变性等，在不同的地区和所处的构造部位的差异所产生的构造样式有所不同，两期相反方向挤压应力产生的断层及断层相关褶皱的交错叠置，使得现今的构造面貌更加复杂多变。
研究区构造虽然复杂但仍有其内在规律可循，根据该区构造展布及构造演化特征，结合该区边界断层发育特点，研究区由西向东包括方斗山复背斜、石柱复向斜、齐岳山复背斜、利川复向斜4 个构造单元,构造上处于川东褶皱带与湘鄂西褶皱带的结合部(图1) 。
研究区三叠纪基本上继承了晚二叠世末期的古地理面貌特征,为碳酸盐岩台地, 鲕粒滩沉积十分发育, 形成滩型和裂缝油气藏。下三叠世飞仙关组嘉陵江期为碳酸盐岩沉积为主的高水位体系域, 是发生于相对海平面下降背景的向上变浅沉积序列, 发育局限台地、开阔台地、台地边缘滩、斜坡2盆地相等5 类沉积类型。
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图1 鄂西渝东地区构造单元划分
二、层序地层分析及特征

研究区下三叠统飞仙关组总体是在大的海退背景下沉积的一套碳酸盐岩沉积，该区主要发育有局部暴露层序不整合和岩性岩相转换界面，依据层序划分原则和层序界面特征,将下三叠统飞仙关组分为2 个层序4 个准层序组,自下而上分别为SQ1、SQ2，并且将每个三级层序划分为两个体系域，海侵体系域（TST）和高位体系域（HST）。

（一）SQ1层序
SQ1底界面为上二叠统长兴组与下三叠统飞仙关组之间的界面，是长兴组和飞仙关组连续沉积的整合界面，属于II型层序界面。该界面从成因角度上讲为岩性和岩相转换界面[22]。

SQ1海侵体系域在台地相区一般由开阔台地相沉积组成，在深水相区由碳酸盐岩陆棚相沉积组成，以飞一段下部深灰色微晶灰岩、泥质泥晶灰岩和黑色页岩为主,该部分可见由中-薄层泥晶灰岩到薄层泥质泥晶灰岩组成的向上变深的退积准层序组.

SQ1高位体系域在台地相发育台地边缘礁相沉积，高位早期为边缘滩，高位晚期有局限台地相白云岩沉积，高位体系域中台地边缘滩礁相储层发育.以飞一段和飞二段开阔台地相以灰色深灰色粉晶灰岩泥晶灰岩为主,泥质含量总体向上减少,上部偶见生物屑及鲕粒灰岩,该部分总体为向上变浅变粗的进积准层序组.期间分界面为最大海泛面。

（二）SQ2层序
SQ2底界面在研究区内有局部暴露不整合和岩性岩相转换界面两种，在台地边缘相区一般为局部暴露不整合界面和岩性岩相转换面，在深水盆地相区为岩性岩相转换界面，上述界面均为II型层序界面[22]。

SQ2海侵体系域在台地相区由开阔台地和台地边缘相沉积组成，以灰色泥晶灰岩，含鲕粒灰岩，鲕粒灰岩为主，海侵体系域在斜坡相沉积以深灰色粉晶，泥晶灰岩为主，自下而上单层厚度逐渐变薄，泥质含量增多，显示向上变深的退积准层序组。

SQ2高位体系域由开阔台地-局限台地-蒸发台地沉积组成，主体为浅灰色隐晶云岩，泥质云岩，白云质灰岩，浅灰色中厚层鲕粒灰岩，薄-中层泥晶灰岩组成，显示向上变粗变浅的进积准层序组。

三、层序地层格架
运用层序地层学的原理和研究方法，根据对研究区野外露头、岩心剖面、测井及地震特征的观察分析，结合前人研究[23-24]，在上述沉积相、层序界面性质、沉积体系域特征研究的基础上，结合单井层序划分、典型剖面层序划分及连井层序地层对比，将鄂西地区下三叠统划分为两个三级层序，每个层序内部又分别划分出海侵侵和高位两个体系域（图11）。下三叠统飞仙关线延续时间近4Ma，平均每个三级层序的时间跨度约为2个Ma。

所划分的两个三级层序与地层划分的对应关系大致是：层序I对应飞一段和飞三段；层序II对应飞三段和飞三段，其海侵体系域大致与飞一段和飞三段相对应，其高位体系域大致与飞二段和飞四段相对应。
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图2 研究区层序地层格架
四、沉积相特征

鄂西地区飞仙关组沉积环境及演变是在晚二叠世川东碳酸盐台地基础上发展起来的, 具有典型的浅水台地沉积模式, 特征如下：

1 大范围内均表现为浅水台地与深水台盆相间展布的沉积格局。

2 晚二叠世早期台地内拉张作用形成的局部构造凹陷对飞仙关组早期沉积有控制作用。

3 台缘和台内鲡滩是最有利的储集相带, 高效的鲡滩相白云岩储层为多期次埋藏白云岩化的产物, 并往往叠加有晚成岩阶段构造与硫酸盐热化学反应有关的碎裂化和溶蚀改造。

4 开阔台地潮下静水泥、缓斜坡和台盆远洋泥沉积具备一定的生烃能力和局域性盖层条件。

5 局限台地泻湖、膏泥坪、云膏坪等沉积相类型可提供优质的区域性致密的盖层。
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	图3 鄂西渝东地区飞仙关组沉积相模式图


由以上层序地层特征及沉积体系特征的分析可以看出鄂西地区飞仙关期沉积相的纵向演化特征：

飞一期，本区基本继承了晚二叠世长兴期的沉积格局，基本上是一种碳酸盐岩夹少量陆源泥质的补偿性沉积。主要发育碳酸盐台地开阔台地相，（这时候对应于层序I）。

飞二时, 仍然以开阔台地相为主。这一直持续到飞三早期，这表明该区飞三沉积前都比较稳定。  

飞三时, 早期主要发育碳酸盐岩斜坡相，中期为开阔台地相,到飞三晚时变为台地边缘相。飞三早期，该地区相对海平面有短暂上升，水体较飞二时有所变深。飞三晚期，（对应层序II海侵早期），相对海平面转为下降，沉积相从开阔台地演化成台地边缘相 。

飞四时期处于高位域晚期，沉积相转为局限台地相。这是因为随着飞仙关期的最后一次海平面下降,沉积环境已完全均一化,变为了局限台地相。

五、结论与认识
本论文以层序地层学、沉积学为主要理论基础，鄂西渝东地区下三叠统飞仙关组作为研究对象，对研究区下三叠统飞仙关组沉积体系和层序地层学进行了全面的研究，取得的主要结论及认识如下：

1. 研究区下三叠统飞仙关组总体是在大的海退背景下沉积的一套碳酸盐岩沉积，该区主要发育有局部暴露层序不整合和岩性岩相转换界面，研究区下三叠统飞仙关组在嘉陵江组底部、长兴组顶部、飞三段底部发育有整合界面，它们构成了飞仙关组主要的层序界面

2.将下三叠统飞仙关组分为2 个层序4 个准层序组,自下而上分别为SQ1、SQ2，并且将每个三级层序划分为两个体系域，海侵体系域（TST）和高位体系域（HST），陆架边缘体系域不发育，2个三级层序均属于II型层序；据此建立了该研究区三级层序地层格架。

3.对研究区的沉积相进行了研究，分析了沉积相的纵向演化。


