再谈领导的能力
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关于领导多是谈论其权力，如正式权力或法定权力、非正式权力等，前者是由组织结构和制度所决定；后者则由领导的个性特点如人品、个人魅力、专业水平、综合素质等决定。领导权力运用的效果与领导的能力密切相关，换句话说，在同一岗位上，能力强的领导其领导的成就就会大一些。而对于正式权力和非正式权力来说，领导能力对非正式权力的运用更重要，因为同一岗位，对不同的领导来说正式权力的大小是差不多的，而非正式权力由于领导个性、魅力、专业水平、综合素质等差异会表现出巨大的不同。所以，要关注领导的领导效果，必须关注领导的能力。这也是为什么我们在考察干部时要考察德、勤、能、绩的原因。德是考察一个干部的人品，勤是考察态度，这两者相对好观察。能是考察能力，这是最难考察的。绩考察的是业绩，这实际上是前一时段前三者的综合体现，也是相对容易考评的。另外这几者的作用也不一样，香港大学一教授对领导的德（领袖必备的修养）、术（技能）、御（御人之术）进行了深入的实证研究，发现德影响企业整体形象，但对企业业绩贡献不大。术和御，即能力，与企业业绩关系较大。如果将领袖作为事业成功的工具，则选择领袖时更应重视术和御。柯林顿即为一例，许多单位搞的好的例子也是证明。所以，研究领导必须关注领导的能力！
最近看到网上一段笑话，说一个人去买鹦鹉，看到一只鹦鹉前的标牌这样写道：此鹦鹉会两门语言，售价二百元。另一只鹦鹉前则标道：此鹦鹉会四门语言，售价四百元。于是犹豫了，该买哪只呢？两只都毛色光鲜，非常灵活可爱。这人转啊转，拿不定主意。结果，突然发现了另一只老掉了牙的鹦鹉，毛色暗淡散乱，标价却为八百元。这人赶紧将老板叫来：这只鹦鹉是不是会说八门语言？店主说：不。这人奇怪了：那为什么又老又丑，又没有能力，会值这个数呢？店主回答：因为另外两只鹦鹉叫这只鹦鹉老板。
这则故事告诉我们，真正的领导人，不一定要求自己的技能有多强，也不一定要求自己什么都是专家，关键是要懂得什么重要，即使自己不具备应对面临任务的才能，只要挑选具备这方面才能的人去干即可；其次，还要懂得信任，懂得放权，选择恰当的人、授予适当的权、干需要干好的事；再次，要懂得人才、珍惜人才，团结比自己更强的力量，延伸自己的能力，提升自己的身价。相反，许多领导技能非常强，干什么会什么，是专家，但公司要干的事情太多，即是领导再能干，一个人的能力总是有限的，作为领导关键在于带领大家共同奋斗，才能取得更大的成就！更不用说，一些领导不管自己能力强不强（一般来说，有这样行为的领导个人能力相对比较强），还过于完美主义，事必躬亲，在他眼里，什么人都不如自己，最后事事自己出马，只能做好救火员、公关人员、销售代表，但成不了优秀的领导人。

在这段分析中，我们有意回避了领导能力一词，而使用了领导技能或才能一词。目的是强调技能是领导自身拥有的，而领导能力应包括自身拥有的技能和驾驭别人的才能，也就是上述讲的术和御两个方面。自身技能强只是作为领导的一种优势（由是运用不当还会变成劣势，如成为救火员等）因素，而驾驭人的本领或才能应该说是作为领导的必要条件。换句话说，只要有较强的御人之术，即使自身技能弱一点，也可成为能力很强的领导，甚至有些企业在选拔领导时为了回避领导的专业视线狭窄（因为是专家重视自己熟悉的东西而轻视或藐视或无视非本专业的东西）而有意选择非本行（专）业人士。世界上许多外行领导内行走向成功的案例都说明了这一点。

要做一个有成效的领导，仅关注权力不够，因为能力是权力的放大器；还要关注能力，而领导能力至少包括自身技能和驾驭人的才能两个方面，领导自身技能并不是成为有效领导的决定因素，但领导的御人之术却是成为好领导的必要条件！想成为好领导的人，请关注和不断提高自己这两方面的能力吧！
