贝加尔湖简介

贝加尔湖位于俄罗斯东南部伊尔库茨克州，是世界上容量最大，最深的淡水湖。它的库容量达到23600立方千米，占世界淡水湖泊总蓄水量的1/5，最大深度达到1680米。贝加尔湖俄语名称：“О́зеро Байка́л‎”，‎英语译名为“Lake Baikal”。
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贝加尔湖湖型狭长弯曲，宛如一弯新月，所以又有“月亮湖”之称。它长636千米，平均宽48千米，最宽79.4千米，面积3.15万平方千米，平均深度744米，最深点1680米，湖面海拔456米。贝加尔湖湖水澄澈清冽，且稳定透明（透明度达40.8m），为世界第二。其总蓄水量23600立方千米，相当于北美洲五大湖蓄水量的总和，约占地表不冻淡水资源总量的1/5。假设贝加尔湖是世界上唯一的水源，其水量也够50亿人用半个世纪。贝加尔湖容积巨大的秘密在于深度，该湖平均水深730米，最深1620米，两侧还有1000~2000米的悬崖峭壁包围着。如果在这个湖底最深点把世界上4幢最高的建筑物一幢一幢地叠起来，第4幢屋顶上的电视天线杆仍然在湖面以下58米,如果我们把高大的泰山放入湖中的最深处，山顶距水面还有100米。湖面海拔456米。在贝加尔湖周围，总共有大小336条河流注入湖中，最大的是色楞格河，而从湖中流出的则仅有安加拉河，年均流量仅为1870立方米／秒。湖水注入安加拉河的地方，宽约1000米以上，白浪滔天。
湖呈长椭圆形，似一镰弯月镶嵌在西伯利亚南缘，景色奇丽，令人流连忘返。俄国大作家契诃夫曾描写道：“湖水清澈透明，透过水面就像透过空气一样，一切都历历在目，温柔碧绿的水色令人赏心悦目……”
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    贝加尔湖是地球上最古老的湖泊之一，湖盆形成于2000万至2500万年前。因其悠久的年代和人迹罕见，使她成为拥有世界上种类最多和最稀有淡水动物群的地区之一，而这一动物群对于进化科学具有不可估量的价值。贝加尔湖同时以它品种多样的本地动物和植物，成为世界上最具生物学变化的湖泊之一，堪称目前世界原生态的代表作。
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湖中有植物600种,水生动物1200种，其中四分之三为贝加尔湖特有的，从而形成了其独一无二的生物种群，如各种软体动物、海绵生物以及海豹等珍稀动物。贝加尔湖中有约50种鱼类，分属7科，最多的是杜文鱼科的25种杜文鱼。大马哈鱼、苗鱼、鲱型白鲑和鲟鱼也很多。最值得一提的是一种贝加尔湖特产湖鱼，名胎生贝湖鱼。属胎生贝湖鱼科，由母鱼直接产下仔鱼。 
湖里还有255种虾，包括有些颜色淡得近乎白色的虾。此外，贝加尔湖底还有l～15米高像丛林似的海锦，这在其他湖泊里是找不到的，奇形怪状的龙虾就藏在这个“丛林”里。贝加尔湖有200多种端足动物和80多种扁虫。不仅数量多，有些种类还十分奇特引人，如最近发现的一些端足类动物呈杂色斑驳，与环境色彩混为一体；同时，还有人在湖中捕到体长达38厘米的巨扁虫。大量的钩虾等端足类动物使贝加尔湖具有“自体净化”功能。这些动物能够分解水藻、分解动物尸体，这也是维持湖水清澈的另外一个主要原因。 

这个地区还拥有320多种鸟类。在贝加尔湖的动物中，有一半以上是别处找不到的，如全身透明的凹目白鲑和银灰色的著名珍稀动物贝加尔海豹等，因而被称为“神圣的西伯利亚湖”。虽是淡水湖，贝加尔湖却也生长有硕大的北欧环斑海豹和髭海豹。 

贝加尔湖两岸是针叶林覆盖的群山。山地草原植被分别为杨树、杉树和落叶树、西伯利亚松和桦树，植物种类达600多种，其中3／4是贝加尔湖特有的品种。辽阔的森林中生活着黑貂、松鼠、马鹿、大驼鹿、麝等多种动物。
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    贝加尔湖确实有很多美丽的地方，但又令人难以说出哪儿最美。在东岸，奇维尔奎湾像王冠上珍贵的钻石一样绚丽夺目。从湖的一侧驶向奇维尔奎湾，可看到许多覆盖着稀少树木的小岛，它们像卫兵似的保卫着湖湾的安全。湾里的水并不深，夏天在克鲁塔亚港湾还可以游泳。在西岸，佩先纳亚港湾像马掌一样钉在深灰色岩群之间。港湾两侧矗立着大大小小的悬崖峭壁。这里是非常适合疗养、度假的地方。在这里，可以看到被称为贝加尔湖自然奇观之一的高跷树。树的根从地表拱生着，成年人可以自由地从根下穿来穿去。它们生长在沙土山坡上，大风从树根下刮走了土壤，而树根为了使树生存下来，却越来越深地扎入贫脊的土壤中，这是树的顽强和聪明。湖岸群山环抱，溪涧错落，原始森林带苍翠茂密，湖山相映，水树相亲，风景格外奇丽，被伟大的文学家契诃夫誉为“瑞士、顿河和芬兰的神妙结合”，他写道：“贝加尔湖异常美丽，难怪西伯利亚人不称它为湖，而称之为海。湖水清澈透明，透过水面像透过空气一样，一切都历历在目。温柔碧绿的水色令人赏心悦目。岸上群山连绵，森林覆盖。”
贝加尔湖还有许多未解之谜。例如，湖水一点不咸，也就是说它与海洋不相通，但却生活着地地道道的海洋生物，海豹、海螺、海鱼和龙虾。在贝加尔湖里生活着世界上唯一的淡水海豹。冬季时，海豹在冰中咬开洞口来呼吸，由于海豹一般是生活在海水中的，人们曾认为贝加尔湖由一条地下隧道与大西洋相连。实际上，海豹可能是在最后一次冰期中逆河而上来到贝加尔湖的。又如贝加尔湖里长有热带的生物，像贝加尔湖藓虫类动物，其近亲就生活在印度的湖泊里，贝加尔湖水蛭在我国南方淡水湖里才能见到，贝加尔湖蛤子，只生存在巴尔干半岛的奥克里德湖。
有“天然实验室”之称的贝加尔湖是由欧亚板块和印度板块碰撞产生的，湖底积累了大量沉积物，其中的硅藻类植物残骸和冻结的沼气是研究亚欧大陆古气候、古环境，掌握全球气候变化规律的宝贵资源。此外，考虑到贝加尔湖及其所在的西伯利亚地区被公认为全球气候和环境变化的敏感区之一，西伯利亚冷高压对我国北方地区的气候影响极大，因此可以对其生态变化对华北地区可能产生的影响做出评估。这一世界上最深的湖泊已成为科学界共同关注的焦点。 
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形成原因
贝加尔湖的产生据说是因为亚洲地壳沿着一条断层慢慢拉开，出现了一条地沟。起初，这条地沟深八公里，但随着岁月流逝逐渐被淤泥填塞，从淤泥中的微生物化石可以显示其形成年代。湖底有温泉喷出，还经常发生微小的地震。有336条河流注入贝加尔湖，但只有一条河---安加拉河从湖泊流出。在冬季，湖水冻结至1米以上的深度，历时4-5个月。但是，湖内深处的温度一直保持不变，约3.5摄氏度。
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地理气候
1.地理
　　贝加尔湖地区阳光充沛，雨量稀少，冬暖夏凉，有矿泉300多处，是俄罗斯东部地区最大的疗养中心和旅游胜地。西伯利亚第二条大铁路——贝阿大铁路，西起贝加尔的乌斯季库特，东抵阿穆尔的共青城。铁路沿湖东行，沿途峭壁高耸，怪石林立，穿行隧道约50处，时而飞渡天桥，时而穿峰过峡，奇险而壮美。

　　2.气候
贝加尔湖周围地区的冬季气温，平均为－３８℃，确实很冷，不过每年１月～５月，湖面封冻，放出潜热，已减轻了冬季的酷寒；夏季湖水解冻，大量吸热，降低了炎热程度，因而有人说，贝加尔湖是一个天然双向的巨型“空调机”，对湖滨地区的气候起着调节作用。一年之中，尽管贝加尔湖面有５个月结起６０厘米厚的冰，但阳光却能够透过冰层，将热能输入湖中形成“温室效应”，使冬季湖水接近夏天水温，有利于浮游生物繁殖，从而直接或间接为其它各类水生动物提供了食物，促进了它们的发育生长。据水下自动测温计测定，冬季贝加尔湖的底部水温至少有－４．４℃，比湖的表面水温高。贝加尔湖可调节湖滨的大陆性气候。
地质地貌
   贝加尔湖和它的汇水区是世界上一个独特的地质体系。贝加尔湖位于西伯利亚东部中心地区，接近亚洲的地理中心。贝加尔湖的山谷洼地是西伯利亚地区重要的自然屏障。这一自然屏障将不同的动植物区分开，在这里生长着许多独特的生物群落。 
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　　绝大多数科学家都认为贝加尔湖深处特有的动物残遗种约形成于三千万年前到两千万年前。 绝大多数的湖泊，特别是冰河时期的湖泊，都形成于一万五千年前到一万年前。然后这些湖泊渐渐被沉积物填满，变成季节性沼泽、沼泽，最后彻底干涸。最近的研究表明贝加尔湖不是一个即将消失的湖泊，而是一个出于初始期的海洋。和非洲大陆以及南美大陆的地中海和红海一样，贝加尔湖的湖岸每年以两厘米的速度向两边拉开。贝加尔湖拥有作为许多海洋的典型特征——深不可测、巨大的库容、暗流、潮汐、强风暴、大浪、不断变大的裂谷、地磁异常等等。贝加尔洼地是不对称的，西部的坡面比东部更加陡峭。 

每年贝加尔湖大约会发生两千次地震，其中大多数地震都比较小，只有通过地震仪才能探测到。每隔十年到十二年会发生一次五级到六级的大地震，每隔二十年到三十年会发生一次七级到九级的灾难性大地震，有时震级可能还会更高。1862年和1959年中部湖盆曾发生过两次大地震。1959年，9.5级的大地震使湖底下降了十五米到二十米。1962年10级的大地震使色楞格北部河口区下沉了面积为两百平方千米的面积。最近形成的Proval湾的深度是3米。
植物资源
   贝加尔湖沿岸生长着松、云杉、白桦和白杨等组成的密林，科考队员乘直升机从空中看到，这里河汊纵横，植物生长茂盛，覆盖度高。除距河口较远的上游区域有一些牧场外，当地基本保持了自然状态.
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贝加尔湖两岸是针叶林覆盖的群山。山地草原植被分别为杨树、杉树和落叶树、西伯利亚松和桦树，植物种类达600多种，其中3／4是贝加尔湖特有的品种。贝加尔湖西岸是针叶林覆盖的连绵不断的群山，有很多悬崖峭壁；东岸多为平原。由于两岸气候的差异，自然景观也就迥然不同。
动物资源
   贝加尔湖湖盆是由印度板块和欧亚板块碰撞形成的,已有2500万年的历史。在生物学家眼里,贝加尔湖不仅风光秀丽，更是“天然的生物进化实验室”———在这里所发现的3000多种动植物中大部分属于特有品种。

　　科考期间，中国科学家曾意外捕获一条通体呈半透明的小鱼———胎生贝湖鱼。

中科院动物研究所鱼类专家张春光说，胎生鱼的特殊之处在于母鱼在繁殖期产出体外的不是鱼卵，而是可以自由活动捕食的幼鱼。在全世界已知的鱼类中，胎生鱼所占的比例非常小。



　　俄方科学家介绍说，胎生贝湖鱼生活在水面以下50米～1500米，广泛分布在贝加尔湖除湖岸附近的各个水域，是环斑海豹、秋白鲑等动物的主要食物。科学家认为，这类鱼是在贝加尔湖冰冷的湖水中经过长期进化而来的，但是，它们从卵生鱼变为胎生鱼的具体原因和时间仍然是个未解之谜。
　　贝加尔地区的眼蝶大多为灰褐色，翅上被有毛状鳞片，在翅近边缘区有一些或大或小的黑色眼点，中央为淡蓝色，像一颗颗美丽的蓝眼睛，在草丛中忽闪着，煞是好看。眼蝶通常喜欢在日荫下飞翔，因而在国内又被称为日荫蝶。而灰蝶体型比较小，翅背面通常有金属光泽的蓝、绿、紫铜及青铜等色，腹面一般颜色较暗。

　　贝加尔湖还有一种美丽的孔雀蛱蝶。它翅展53～63mm，体背黑褐，被棕褐色短绒毛。触角棒状明显，端部灰黄色。翅呈鲜艳的朱红色，翅反面是暗褐色，并密布黑褐色波状横纹。翅上有孔雀羽般的彩色眼点，似乎在警戒他人不要靠近。蛱蝶与其他种类的蝴蝶有一个很大的区别，即蛱蝶的前足退化无爪，不再使用，因而人们常常误解蛱蝶只有两对足，而实际上它的前足隐藏在胸前，需要小心的拨开胸部的绒毛才能看清。

　　虎甲是鞘翅目的昆虫，常在沙石的小路上活动，当人靠近时，它就迅速飞到几米远的前方停下，可重复无数次，俗称“引路虫”。它的头部较大，复眼突出。有丝状的触角。虎甲的足细长，特别适于行走。虎甲跑步的速度为2.5km/h，如果按马的体长算，速度达400km/h，可与世界最快速度的悬磁浮火车媲美了。因而想要捉到虎甲也不是一件容易的事儿。

　　环斑海豹也是当地的标志性动物。遗憾的是，中国科学家始终无缘与海豹在湖面上“亲密接触”。

　　科考船的水手告诉我们，这次科考看到环斑海豹的可能性很小。原来，环斑海豹主要栖息地位于湖北部的乌什卡尼群岛。尽管贝加尔湖的海豹数以万计，但是只有在那里的沙滩上才可以近距离看到。而在其他水域，环斑海豹除浮出水面换气外，大部分时间潜在水下。另外，它们生性胆小，视觉和听觉又都很敏锐，船舶马达的轰鸣常会把它们吓跑。

　　俄罗斯科学院湖泊研究所的动物学家阿诺什科对记者讲述了贝加尔湖海豹的“身世”。

　　原来，贝加尔湖海豹是来自北冰洋的“远方客人”。这种体形圆且肥胖的动物在水中颇为灵巧，游泳速度可达到每小时20公里。海豹的四肢为鳍状，后肢与尾部相连，永远向后，不能步行，所以，它们在陆地上非常笨拙。科学家认为，环斑海豹应该是经叶尼塞河及其发源于贝加尔湖的支流──安加拉河来到这里的,并在此逐渐演变成世界上独一无二的淡水海豹。

　　秋白鲑是贝加尔湖的主要经济鱼种。同环斑海豹一样，这种鱼也属于贝加尔湖的特有生物种类，据生物学家说，秋白鲑的祖先同样来自于其他水域。

　　湖里还有255种虾，包括有些颜色淡得近乎白色的虾。此外，贝加尔湖底还有l～15米高像丛林似的海锦，这在其他湖泊里是找不到的，奇形怪状的龙虾就藏在这个“丛林”里。贝加尔湖有200多种端足动物和80多种扁虫。不仅数量多，有些种类还十分奇特引人，如最近发现的一些端足类动物呈杂色斑驳，与环境色彩混为一体；同时，还有人在湖中捕到体长达38厘米的巨扁虫。大量的钩虾等端足类动物使贝加尔湖具有“自体净化”功能。这些动物能够分解水藻、分解动物尸体，这也是维持湖水清澈的另外一个主要原因。 

在贝加尔湖里生活着世界上唯一的淡水海豹。冬季时，海豹在冰中咬开洞口来呼吸，由于海豹一般是生活在海水中的，人们曾认为贝加尔湖由一条地下隧道与大西洋相连。实际上，海豹可能是在最后一次冰期中逆河而上来到贝加尔湖的。
资源物产
   1.淡水资源
　　贝加尔湖是俄伊尔库茨克州和布里亚特共和国的界湖，最南端距蒙古仅250公里。据考证，“贝加尔”一词源于突厥语，意为“富饶之湖”。尽管它的面积在世界大湖中名列第八，其淡水储量却是世界第一，占全球淡水总量的1/5，可谓名副其实的“富饶之湖”。

贝加尔湖的水足够50亿人饮用半个世纪。假如它的湖盆中不增加一滴水，唯一一条发源于贝加尔湖的安加拉河需要400年才能把这里的水排尽；假如贝加尔湖完全干涸，即使全世界的河流无一例外地注入贝加尔湖，也需要300多天才能把它填满。
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　　没有到过贝加尔湖的人难以想象湖的浩瀚壮观。8月13日至15日，中俄科考队员分乘两艘科考船对贝加尔湖湖面进行了考察。远处的水面和天空融为一体，风卷起的波浪和船舷外的白色浪花以及时常出现的海鸥，让人产生海上远航的错觉。

　　湖水是宝。贝加尔湖储存了世界淡水资源的20%，仅这一湖淡水就价值连城。贝加尔湖被誉为“世界之井”，不仅水量丰富，而且水质上乘，可以直接饮用，不必担心水中有病源体，因为湖中的“清洁工”专门为湖水过滤消毒。贝加尔湖特产的端足类虾每天可以把湖面以下50米深的湖水过滤七八次，所以湖水相当“纯净”。 

　　2.矿产资源 
　　湖底蕴藏着丰富的资源。蓝蓝的湖水下面更是珍宝无数，据考察，贝加尔湖湖底埋藏着丰富的贵金属矿。不仅如此，去年还在湖底罕见地发现了冻结的沼气和天然气。地下埋藏着丰富的煤、铁、云母等矿产资源，湖中盛产多种鱼类，是俄罗斯重要渔场之一。
　　全长1 024千米的色楞格河发源于蒙古，蜿蜒向北，注入贝加尔湖。作为流入贝加尔湖的最大的河流，色楞格河是贝加尔湖最主要的污染源之一。通过对色楞格河三角洲的实地考察，中国科学家发现，它的河口分布着的发育良好的湿地滤除了来自色楞格河的大量污染物质，对保护贝加尔湖环境和生物多样性发挥着极其重要的作用。
　　与庞大的淡水资源相比，贝加尔湖水的洁净度也同样令人称奇。每当科考船驶向岸边时，科考队员可以清楚地看到水面以下几米处的鹅卵石。
　　参加科考的中国科学院地质与地球物理研究所博士刘强对记者说，经过多年观测，贝加尔湖水的最大透明度可达40.22米，这个数值在全世界仅略低于日本的一个湖泊（摩周湖）而位居第二。

　　贝加尔湖如此清澈的秘密首先在于它深邃的湖盆。尽管湖面常会出现高度4米以上的风浪，但距湖面10米以下的水体却是一片宁静，那里的颗粒物会不断沉降，直至成为湖底沉积物。

　　大量的钩虾等端足类动物使贝加尔湖具有“自体净化”功能，这类动物能够分解水藻和其他水生生物的尸体。此外，贝加尔湖属于贫营养湖，水中氮、磷等营养元素含量低，藻类植物的密度也比较小。正是由于这些因素的共同作用，贝加尔湖的湖水才显得如此晶莹剔透。

　　科学家在对湖水取样分析后认为，按照我国相关标准，贝加尔湖水属于水质最好的一类水，只需滤去水中的浮游生物，就可以直接饮用。

　　湖水为什么这样清？
常年测量结果表明，贝加尔湖湖水的最大透明度达到40.22米，这个数值在全世界仅略低于日本的一个湖泊而位居第二。据中国科学家估计，在乘坐“维列夏金”和“科普秋格院士号”为期3天的航行中，科考队员所抵达水域透明度均达到20米以上。
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　　中国科学院地质与地球物理研究所刘强博士说，它透明度高的原因首先在于它深邃的湖盆。贝加尔湖是世界最深的湖泊，其湖盆的平均深度为730米，因此，尽管湖面常会出现高度4米以上的风浪，但距湖面10米以下的水体却是一片宁静。

大量的端足类动物使贝加尔湖具有“自体净化”功能。他们能够分解水藻，分解动物尸体，是维持湖水清澈的另外一个主要原因。此外，贝加尔湖属于贫营养湖，水中氮、磷等营养元素含量低，藻类植物的密度也比较小。正是由于这些原因，贝加尔湖的湖水才显得那么晶莹剔透。
环境保护
  科学家们经过研究还发现贝加尔湖有变成“海”的趋势。首先，湖底有洞穴和裂缝，地底热气从这些洞穴和裂缝中不断泄出，以致附近的水温增到10℃，此种“水底温泉”仅海洋中才有。其次，贝加尔湖中生长有海绵、海豹、鲨鱼、菌类、海螺、寄生虫、龙虾、蜗牛等海洋生物。科学家还发现贝加尔湖中湖水的“循环”周期（即从湖面至湖底之间的循环）耗时约８年，缓慢异常。

　　虽然贝加尔湖很独特，但它仍然受到很多环境问题的威胁，包括：由贝加尔造纸公司直接排入贝加尔湖的污水中所含的各种有毒物质；从工厂污泥塘流出的废水和随之而来的地下水污染；湖滨带没有被控制的各种工业污水、生活污水以及旅游业带来的污染（我们正在致力于建立贝加尔湖自然管理的法律基础）；计划建立的要穿越贝加尔湖流域或者离贝加尔湖流域很近的天然气和石油的输送管道作为俄罗斯境内一处世界自然遗产的保护状况（根据法律，俄罗斯境内的世界自然遗产需要“重点保护”，而现实却并非如此）；贝加尔湖流域的森林砍伐和森林火灾 ；由色楞格河入湖的各种污染物；各种航运船只排入贝加尔湖的废水中含有的污染物；其它问题。

近些年来沿岸工业的发展，特别是南岸工厂尘烟的撒落，湖水受到污染。不过俄罗斯政府已经提出了一项保护贝加尔湖的法令，其中包括纸浆厂必须改造，到１９９３年已全部实现了无害于环境的生产活动。因贝加尔湖具有得天独厚的条件，俄罗斯专门在这里建立了“贝加尔湖自然保护区”。 
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